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РУХОВА АКТИВНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА ЗМІСТУ ОСВІТИ  

У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ  
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Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, Україна 

 

Анотація. Проаналізовано інформацію документальних матеріалів, 

наукової літератури про стан вирішення питання щодо термінопонять «рухова 

активність» і «фізична активність». Встановлено відсутність одностайної 

позиції, що зумовлює необхідність обґрунтування позиції щодо цих категорій у 

випадку проведення досліджень в цьому напрямі. Водночас встановлено, що 

поняття «рухова активність» доцільно використовувати для позначення 

комплексної характеристики індивіда, що потребує розвитку. Відбувається це у 

ході реалізації фізичної активності – виду діяльності, основу якого становлять 

заняття фізичними вправами у різних формах. 

Kлючові слова: рухова активність, фізичне виховання, студенти.  

 

Voronetskiy V. B. Motional activity as a part of the content of education in the 

institution of higher education. 

Summary. The information of the documentary materials and scientific 

literature about the state of the on the issue of the terms "motional activity" and 

"physical activity" was analyzed. The absence of unanimous position concerning the 

necessity of justification of the position on these categories in the case studies in this 

direction was found. At the same time it was found that the term "motional activity" 

should be used to describe the complex characteristics of the individual in need of 

development. This occurs in the course of physical activity – activity based on 

physical exercises in various forms. 

Keywords: motional activity, physical education, students. 

 

Постановка проблеми. Для системи фізичного виховання у вищих  

навчальних закладах (ВНЗ) характерним на сучасному етапі є реорганізація, 
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передусім її змістової й організаційної основ. Причин, що зумовлюють 

зазначене, багато, а деякі пов’язані з незадовільним станом здоров’я, 

відмінними від необхідних значеннями інших показників рухової активності 

студенток, зокрема фізичного і психофізіологічного станів [21]. Водночас, не 

менш важливим є комплекс інших причин, а саме пов’язаних із негативною 

тенденцією у зміні означених показників протягом усього періоду навчання 

дівчат. Наслідком тут є суттєво нижчі значення наприкінці навчання у ВНЗ 

порівняно з початком [7].  

З іншого боку, фізичне виховання дотепер залишається провідним 

засобом поліпшення морфофункціонального розвитку дівчат, що завершується 

саме в період навчання у ВНЗ [4]. Цей педагогічний процес також є одним із 

провідних засобів відновлення розумової працездатності та відпочинку від 

навчальної діяльності, – надважливої умови якості останньої [8; 13]. 

У зв’язку з вищезазначеним важливим в реорганізації системи фізичного 

виховання ВНЗ є формування бази високоефективних технологій [10; 24; 25]. 

Проте, це неможливо без оновлення і, водночас, коректного оперування 

термінами, поняттями, категоріями, які використовуються у теорії й методиці 

навчання взагалі та такому її напрямі, як фізична культура й основи здоров’я, 

зокрема.  

Роботу виконано згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи 

проблемної лабораторії Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-оздоровчих і 

розвивальних технологій фізичної культури для дітей та студентської молоді» 

та Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки за 

темою «Соціально-педагогічні та медико-біологічні основи фізичної активності 

різних груп населення» (номер державної реєстрації 0115U002344). 

Методи та організація дослідження. Мета проведеного дослідження ––

на теоретичному рівні вирішити завдання щодо узгодження термінопонять, які 

є базовими у дослідженні, пов’язаному з розвитком рухової активності 

студенток у позааудиторних заняттях фізичними вправами в різних формах. 
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Для досягнення поставленої мети використовували комплекс загальнонаукових 

методів дослідження, зокрема аналіз, узагальнення документальних матеріалів і 

літературних джерел, теоретичне моделювання [23].  

Результати дослідження. На сучасному етапі більшість іноземних 

дослідників розглядають рухову активність як будь-який рух тіла, що зумовлює 

скорочення скелетних м’язів і призводить до витрат енергії [2, с. 75]. Водночас 

ці автори зазначають, що рухову активність можна розглядати, 

використовуючи біомеханіку, фізіологію і біхевіоризм. При цьому, у першому 

випадку основою такої активності є сила, швидкість, прискорення, кути, 

інерція, механічна сила (механічна робота), у другому – особливості 

метаболізму, в останньому – типів активності.  

Деякі дослідники [20, с. 13] до рухової активності відносять різні види 

рухів, але які спрямовані на задовільнення природних потреб індивіда та 

навчальну діяльність. Водночас,  в останній у дітей і студентської молоді 

важливе місце посідає вид рухової активності, що передбачає використання 

фізичних вправ [15; 16]. У зв’язку з цим пропонується [20, с. 76] першу із 

зазначених рухову активність розглядати як звичну (повсякденну), а пов’язану з 

використанням  вправ – як спеціально організовану. Іншими словами, остання є 

різновидом рухової активності у межах виконання тренувальних програм 

(рухових тестів) та яка відрізняється від спонтанної, неорганізованої рухової 

активності [2; 18].  

Саме останнє визначення поняття «рухова активність» є найбільш 

поширеним у сучасній теорії та методиці фізичної культури [11; 18; 20; 22]. 

Зокрема, пропонується таке визначення поняття «рухова активність»: 

цілеспрямоване здійснення індивідом рухових дій, спрямованих на 

вдосконалення різних показників його фізичного потенціалу та засвоєння 

цінностей фізичної і спортивної культури [1, с. 244].   

Ураховуючи, що основу такої рухової активності становлять фізичні 

вправи, а реалізується вона у процесі фізичного виховання, тому коректніше 

використовувати поняття «фізична активність» [14, с. 45]. Нею є  мотивована 
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діяльність у аспекті досягнення фізичних кондицій, необхідних і достатніх для 

забезпечення й підтримання високого рівня здоров’я, фізичних розвитку і 

підготовленості. 

З іншого боку, деякі дослідники  [1, с. 243] наголошують: «фізична 

активність» є цілеспрямованою руховою діяльністю людини, що виступає як 

природно і соціально детермінована необхідність й потреба організму та 

особистості у підтриманні гомеостазу, забезпеченні морфологічних, 

функціональних, біомеханічних і соціальних умов реалізації генетичної, 

соціокультурної програм розвитку в онтогенезі й подолання чинників, що йому 

перешкоджають.  

Отже, наявна у спеціальній літературі інформація засвідчує відсутність 

єдиного та чіткого розуміння сутності термінопоняття «рухова активність». У 

зв’язку з цим його семантично актуалізували за лексикографічними джерелами 

та встановили, що під «активністю» розуміють енергійність, діяльність [3, с. 

12]. У педагогічному словнику вітчизняного педагога С. У. Гончаренка [6] 

«активність» подано разом із «особистістю».  Словосполучення тлумачиться  як 

здатність людини до свідомої трудової і соціальної діяльності, міра 

цілеспрямованого перетворення нею довкілля й самої себе на основі засвоєння 

нею багатств матеріальної і духовної культури; проявляється у творчості, 

вольових актах, спілкуванні [6, с. 21]. Щодо руху, то у теорії і методиці 

фізичного виховання – це  моторна функція організму з переміщення тіла або 

окремих його частин у просторі та часі. Водночас, рух є продуктом м’язової 

діяльності, організованої певним чином; регулюється фізіологічними 

механізмами, забезпечується багатьма морфологічними та функціональними 

показниками [9, с. 19]. Узагальнюючи сутність слів «рухова» та «активність», 

рухову активність можна розглядати як посилену дію відповідної функції, що 

продукує м’язову діяльність [5; 18].  

Ураховуючи зазначене, рухову активність необхідно розглядати як 

м’язову діяльність, а не спеціально організовані заняття фізичними вправами. 

При цьому, важливою є інформація, що рухова активність відбувається за 
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участі різних функціональних систем (комплексу морфофункціональних 

можливостей) та регулюється відповідними фізіологічними механізмами [12; 

16; 17]. Щодо занять фізичними вправами у різних формах фізичного 

виховання, то на думку багатьох дослідників [1; 10; 14; 15; 19; 21] найкраще їм 

відповідає поняття «фізична активність». Зазначене свідчить, що рухову 

активність правомірно розглядати як комплекс характеристик організму, а саме 

усіх показників фізичного стану (соматичне здоров’я, фізична підготовленість, 

працездатність), фізичної активності та показників психофізіологічних станів 

[5]. Педагогічний процес із корекції зазначених компонентів у напряму їх 

поліпшення правомірно розглядати як цілеспрямований розвиток рухової 

активності. У зв’язку з цим мета фізичного виховання у ВНЗ повинна полягати 

у розвитку рухової активності студентів, використовуючи для цього як 

обов’язкові заняття фізичними вправами, так і позааудиторні, в тому числі 

самостійні індивідуальні й групові. Досягнення означеної мети має находитись 

на такому самому важливому місці, як формування професійно-важливих 

якостей, властивостей, умінь і навичок, що визначені змістом освіти у ВНЗ.               

Висновки  

1. На сучасному етапі у теорії і методиці навчання відсутня одностайна 

позиція щодо термінопонять «рухова активність» і «фізична активність». Це 

зумовлює необхідність означення певної термінологічної позиції суб’єкта 

дослідження у випадку вивчення такого об’єкту як означена активність. 

2. Семантична актуалізація досліджуваних термінопонять засвідчила 

доцільність використання поняття «рухова активність» для позначення 

комплексної характеристики індивіда, що потребує розвитку (вдосконалення), а 

поняття «фізична активність» – для позначення виду діяльності, основу якого 

становлять заняття фізичними вправами у будь-якій з форм, що визначені 

теорією і методикою навчання.  

3. Завдання з розвитку рухової активності студентської молоді повинно 

бути одним із пріоритетних у переліку першочергових завдань, на вирішення 

яких скеровано навчальний процес у ВНЗ. Вирішення такого завдання повинно 
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відбуватись у процесі фізичного виховання, а одним із провідних має стати така 

форма його організації як позааудиторні заняття фізичними вправами. 

 

Подальші дослідження необхідно спрямувати на вивчення показників 

рухової активності студентів протягом кожного року навчання у ВНЗ та 

залежність їх вияву й зміни від стану фізичної активності цих студентів, але до 

початку навчання у ВНЗ. 
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